

В диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»
МГУ.052.8

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Соболева Сергея Андреевича на тему:
«Обеспечение устойчивости функционирования разномасштабных
городских агломераций», представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности
5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)*

В настоящее время городские агломерации становятся одной из основных форм территориальной организации, что соответствует экономико-географическому положению нашего государства с его большими территориями, спецификой пространственного расселения, разнообразием природных и социально-экономических условий. Необходимость выработки управлеченческих инструментов сглаживания пространственной дифференциации, направленных на повышение уровня социально-экономического развития муниципальных образований, регионов, макрорегионов является особо важным механизмом обеспечения устойчивого развития национальной экономики. Городские агломерации, в данном случае, представляются перспективным инструментом в реализации политики по повышению социально-экономического потенциала территорий за счет формирования в них урбанизированных территорий, в которых аккумулируется инфраструктура, инновации и инвестиции.

Актуальность и оригинальность представленного в автореферате С.А. Соболева материала исследования заключается в необходимости разработки диагностических методов анализа агломерационных процессов: экономических, социальных, инфраструктурных, инновационных и определения механизмов, обеспечивающих устойчивость функционирования разномасштабных городских агломераций.

Основываясь на автореферате, можно констатировать, что автором выполнена большая работа по научному обоснованию теоретических подходов к развитию городских агломераций в разных регионах. На наш взгляд, поставленная автором цель исследования достигнута, все задачи, носящие теоретический и прикладной характер решены в полном объеме. Автореферат отражает основное содержание диссертации в целом.

Положения, выносимые на защиту, содержат элементы научной новизны и выражаются в следующих научных результатах:

1. Сформулированы теоретические подходы к определению городских агломераций на основе структурирования концепций зарубежных и российских исследований. Автором обозначено два общих подхода – ресурсно-экономический подход (в зарубежных исследованиях) и социально-экономический подход (в отечественных исследованиях) (стр. 12). Разделение концептуальных теоретических признаков, основывающееся на данных подходах, способствует приращению существующих взглядов ученых к природе формирования внутриагломерационных связей, развивающих агломерационные процессы.

2. Основываясь на теории и практике функционирования городских агломераций, автором выявлены социально-экономические причины формирования таких образований, особенности пространственных связей крупных городских агломераций (стр. 13-14) и определено, что социально-экономический эффект агломераций проявляется благодаря действию компенсаторного механизма (стр. 14-15). Данный научный результат позволяет определить механизмы, содействующие формированию агломераций в регионе, выявить целесообразность их образования и последующие социально-экономические эффекты от функционирования городских агломераций для иных территорий.

3. Разработан методический инструментарий оценки городских агломераций: методика влияния социально-экономических факторов на степень устойчивости городских агломераций, совокупный показатель оценки масштаба социально-экономического развития городских агломераций (TISUA) и рейтинг выявления агломерационного потенциала регионов (стр. 15-23). Предложенный автором методический пул анализа может быть использован при разработке стратегий социально-экономического развития регионов, в аналитических материалах в области исследований регионального развития.

4. Проведена диагностика разномасштабных городских агломераций, выявляющая причины отклонения от состояния устойчивости агломераций в регионах Центрального федерального округа РФ. С использованием разработанного авторского пула аналитических инструментов, С.А. Соболеву удалось продемонстрировать наличие в региональных городских агломерациях ЦФО пространственной дифференциации (стр. 24), вызванной неравномерностью социально-экономического развития городских агломераций. Выявлено 6 групп разномасштабных агломераций (стр. 25). Полученные результаты позволяют определить направления региональной политики по стратегическому развитию территорий и повышению их привлекательности.

5. Разработан комплекс общих механизмов, включающих модель управления городскими агломерациями (стр. 26) и модель стратегического планирования городских агломераций (стр. 27), а также предложены специальные экономико-управленческие действия, способствующие преодолению неравномерности развития разномасштабных городских агломераций в регионах ЦФО. Полагаем, что рекомендации автора являются

практикоориентированными и могут быть учтены при принятии управленческих решений органами региональной и муниципальной власти регионов.

Вместе с тем, отмечая несомненные достоинства работы, ее теоретическую и практическую значимость, необходимо отметить следующее замечание: разработанный совокупный показатель масштаба развития городских агломераций (TISUA) включает в себя 7 компонент. В автореферате не уточнено, является ли выделенный набор компонент исчерпывающим и универсальным для анализа агломерационных процессов в регионах.

Указанное замечание не снижает общего положительного впечатления от работы. Резюмируя вышеизложенное, можно сделать вывод, что диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) и критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а ее автор, Соболев Сергей Андреевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Заслуженный экономист РФ,
доктор исторических наук, кандидат экономических наук,
профессор, профессор кафедры финансового менеджмента
и финансового права ГАОУ ВО «Московский городской университет
управления Правительства Москвы имени Ю. М. Лужкова»

Владимир Николаевич Алексеев



Контактные данные: тел.: +7 (495) 957-75-76, e-mail: AlekseevVN@edu.mos.ru
Сайт: <https://mguu.ru/teachers/alekseev-vladimir-nikolaevich>

Государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский городской университет управления Правительства Москвы имени Ю. М. Лужкова»

Адрес: 107045, г. Москва, ул. Сретенка, д. 28
Тел.: +7 (495) 957-75-75, e-mail: info@mguu.ru